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Ње га тра жи пре ко 10.000 љу ди, 160 свет ских ин сти ту ци ја, ви ше од 100 на-
ци ја, и до са да је по тро ше но пре ко 8 ми ли јар ди евра на по ку ша је да бу де про на-
ђен. Ипак, он је то ли ко не у хва тљив да мно ги сум ња ју да чак и по сто ји. Tек што 
се учи ни да је ухва ћен, кад ипак ни је то он, већ не ко дру ги. Ме ди ји су пу ни сен-
за ци ја о ње му, а де та љи по тра ге у тре ну оби ђу чи та ву зе маљ ску ку глу. О по тра зи 
за њим већ су спе ва не пе сме и на зи ва ју га бо жан ским. 

Овај до да нас не у хва тљи ви бе гу нац ни је ме ђу на род ни те ро ри ста, ни нар ко 
бос, сврг ну ти дик та тор, или не ко оп ту жен за рат не зло чи не и ге но цид, ни је при-
пад ник мре же кри ми на ла или гло бал ни фи нан сиј ски пре ва рант. Про на ла же ње 
сва ког од ових бе гу на ца је зна чај но за по ре дак пла не те, али ње го во „хва та ње“ је 
им пе ра тив, јер од ње га не за ви си са мо свет ски, већ и ко смич ки по ре дак!

ко смИч ка по тра га  
за Бе гун цем по рет ка

Ап стракт: Европ ска ор га ни за ци ја за ну кле ар на ис
тра жи ва ња (Euro pean Or ga ni sa tion for Nuc le ar Re se arch 
– CERN), ЦЕРН осно ва на је сеп тем бра 1954. го ди не са 
за дат ком да из ве де екс пе ри мен те ко ји по ме ра ју гра ни це 
фи зи ке. Ових да на не са мо на уч ни ци, већ и обич ни љу ди 
ши ром све та че ка ју ре зул та те из ЦЕРНа и ак це ле ра то
ра че сти ца кон стру и са ног у ЦЕРНу, Ве ли ког ха дрон ског 
су да ра ча. Још увек не до ста ју ћи уга о ни ка мен тре ба да 
об ја сни Стан дард ни мо дел и дâ од го вор на пи та ње ка ко 
еле мен тар не че сти це до би ја ју ма су. На уч ни ци ми сле да 
Хиг сов ме ха ни зам мо же да од го во ри на то пи та ње. Ма ни
фе ста ци ја тог ме ха ни зма је не што што је на зва но Хиг
сов бо зон – че сти ца за ко ју се ми сли да по сто ји, али ни је 
до са да про на ђе на екс пе ри мен тал но, а за да так ЦЕРНа 
је да про на ђе ту че сти цу. Ако успе у то ме, на у ка ће за
кљу чи ти те о ри ју Стан дард ног мо де ла. Још је дан зах тев 
са вре ме не на у ке је ус по ста вља ње тзв. чи сте на у ке, на у ке 
ко ја не ма ве зе ни са ка квом ме та фи зи ком. Мно го пре не го 
што су при род не на у ке од се кле сво је ме та фи зич ке, оне су 
од се кле сво је хри шћан ске ко ре не. Схо ла сти ци зам и ре ли
ги о зна ме та фи зи ка на За па ду су при пре ми ли све усло ве 
за на ста нак са вре ме не на у ке и ак ту ел ну кон фрон та ци ју 
из ме ђу ве ре и зна ња.

Кључ не ре чи: ЦЕРН, ЛХЦ, Стан дард ни мо дел, фи зи
ка че сти ца, ак це ле ра тор че сти ца, Хиг сов бо зон, про грес, 
тех но ло ги ја, фун да мен тал не на у ке, ме та фи зи ка, схо ла
сти ци зам, ре ли гиј ска ме та фи зи ка, ство ре но и не ство ре
но, ве ра, зна ње
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бе о град ско–кар ло вач ка
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Тра же ни су бјект је уства ри ну кле ар на че сти ца и име му је Хиг сов бо зон, 
а на уч ни ци те о риј ски за сно ва но прет по ста вља ју да по сто ји. Он је ка ри ка ко ја 
не до ста је фи зич ком мо де лу за ко ји се сма тра да об ја шња ва устрој ство све га ма-
те ри јал ног на Зе мљи, али и у чи та вом Уни вер зу му, а по тра гу за њим пред во ди 
на уч ни ин сти тут ЦЕРН у Швај цар ској.

церн – ва жан ка мен у гра ђе ви ни но ве евро пе 

При ча о ЦЕРН-у1 је део са ге о но вој Евро пи ко ја је гра ђе на на кон Дру гог 
свет ског ра та. На са мом по чет ку пе де се тих го ди на XX ве ка, ра том ра зо ре на 
Евро па тра га ла је за фор му лом об на вља ња и на чи ни ма из град ње ду ха за јед ни це 
до ју че кр ва во су ко бље них на ци ја, уз све при сут ни је на гла ске бло ков ске по де ле. 
САД су уни ште ним еко но ми ја ма Ста рог кон ти нен та, пу тем Мар ша ло вог пла на, 
убри зга ле огром ну ко ли чи ну нов ца нео п ход ног за об но ву.

Би ло је по треб но да се по ста ви оквир но ве гра ђе ви не ко ји је из над на ци о-
нал них гра ни ца и да се ус по ста ви по ве ре ње ње них гра ђа на. Но ве ини ци ја ти ве су 
при сту пи ле кре и ра њу но вих европ ских ин сти ту ци ја чи ји је за да так био да из гра де 
по ве ре ње, а еду ка ци ја гра ђа на Евро пе је за да так ко ји је схва ћен озбиљ но. Иде ја да 
за јед нич ко кул тур но на сле ђе на ци јâ Ста рог кон ти нен та мо же да бу де ве зив ни ма-
те ри јал но ве гра ђе ви не има ла је ве ли ки број при ста ли ца – мно га зна чај на име на 
кул ту ре пред рат не Евро пе. На уч ни ци, пре свих фи зи ча ри, ко ји су у пр вих че тр де-
сет го ди на XX ве ка сво јим от кри ћи ма при вла чи ли ве ли ку па жњу јав но сти зду шно 
су ово по др жа ли. Они су би ли раз дво је ни гра ни ца ма и раз ли чи тим си сте ми ма, 
ко ји или ни су до пу шта ли или су до пу шта ли у нај ма њој мо гу ћој ме ри да ре зул та ти 
њи хо вих ис тра жи ва ња бу ду пред мет ши ре на уч не раз ме не. Та ко ђе је би ла уоч љи-
ва по тре ба за при вла че њем европ ских на уч ни ка ко ји су у ве ли ком бро ју то ком ра-
та из бе гли у САД и при кљу чи ли се раз ли чи тим про јек ти ма. На кон што је и СССР у 
апри лу 1949. године ко нач но на пра вио сво ју атом ску бом бу, за по че ла је су ма ну та 
тр ка у ну кле ар ном на о ру жа њу ко ја је при ву кла па жњу чи та ве пла не те. Ис про ба ва-
на су све ра зор ни ја нуклеарнa оруж ја, а ре зул та ти и от кри ћа ис тра жи ва ња су би ла 
оба ви је на ве лом тај не. То ком Европ ске кул тур не кон фе рен ци је у Ло за ни, кра јем 
1949. го ди не, на ко јој је уче ство ва ло 170 ути цај них љу ди из 22 зе мље, про чи та на је 
по ру ка фран цу ског фи зи ча ра, но бе лов ца, Лу ја де Бро љиа у ко јој је он пред ло жио 
фор ми ра ње Европ ске на уч не ла бо ра то ри је, ко ја би би ла про је кат „из над зна ча-
ја по је ди них на ци ја“. Већ 1950. го ди не, на Кон фе рен ци ји УНЕ СКО-а, на пред лог 
аме рич ког фи зи ча ра и но бе лов ца Иси до ра Рaбија усво је на је ре зо лу ци ја о по тре би 

1 Исто ри јат осни ва ња ЦЕРН-а је де таљ но ана ли зи рао Гор дон Фреј зер [G. Fra ser] у 
сво јој књи зи The Qu ark Mac hi nes, In sti tu te of Physics Pub., Bri stol and Phi la delp hia, 1997. 
Ис тра жи ва ња у обла сти фи зи ке че сти ца, исто ри јат осни ва ња ла бо ра то ри ја и ис тра жи вач-
ких цен та ра је об ра дио у кон тек сту бор бе за по ли тич ку пре власт на кон Дру гог свет ског 
ра та. Гор дон Фреј зер је док тор те о риј ске фи зи ке, за по слен у ЦЕРН-у од 1977–2002. године, 
уред ник ча со пи са CERN Co u ri er од 1982-2002, аутор и уред ник ве ли ког бро ја зна чај них пу-
бли ка ци ја из обла сти фи зи ке че сти ца. По да ци о ње му на ла зе се на ње го вој веб стра ни ци: 
http://gor don.fra ser.pa ge sper so-oran ge.fr/gf.html.
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и охра бре њу фор ми ра ња „ре ги о нал ног цен тра и ла бо ра то ри је са ци љем да по спе-
ши и учи ни пло до но сни јом ме ђу на род ну на уч ну са рад њу у обла сти ма у ко ји ма су 
на по ри би ло ко је по је ди нач не зе мље не до ра сли за дат ку“. На кон Кон фе рен ци је, за 
про је кат ре а ли за ци је ове ре зо лу ци је су се за ло жи ла мно га име на на у ке и кул ту ре, 
ме ђу ко ји ма су швај цар ски пи сац Де ни де Ру же монт, осни вач Европ ског кул тур-
ног цен тра, Ра ул До три, Ге не рал ни ад ми ни стра тор Ко ми си је за атом ску енер ги ју 
Фран цу ске, Пјер Ожер, ну кле ар ни фи зи чар, ди рек тор Цен тра ег закт них и при род-
них на у ка при УНЕ СКО, Лав Ко вар ски, фран цу ски фи зи чар, је дан од пр вих ко ји су 
се ба ви ли фу си јом, Еду ар до Амал ди, пре ра та са рад ник Ен ри ка Фер ми ја у Ри му, 
ко ји је имао зна чај ну ад ми ни стра тив ну уло гу у уте ме ље њу ЦЕРН-а. Уско ро су се 
при кљу чи ли и дру ги, ме ђу њи ма и Нилс Бор, и тај укуп ни по лет по зна тих име на 
на у ке је до вео до то га да у Фи рен ци 1952. г. пред став ни ци вла да 12 европ ских зе-
ма ља пот пи шу По ве љу о осни ва њу Са ве та Евро пе за ну кле ар на ис тра жи ва ња (на 
фран цу ском Co un seil Euro peen po ur la Rec her che Nuc le a i re – CERN). Иза бра но је 
да ло ка ци ја ове ла бо ра то ри је бу де у Швај цар ској, бли зу гра ни це са Фран цу ском. 
Ови пот пи си су ра ти фи ко ва ни 29. сеп тем бра 1954. године, ка да је и фор мал но 
на стао ЦЕРН, до ду ше са из ме ње ним име ном али је акро ним ЦЕРН остао.2 Ин те-
ре сант но је да је и ко му ни стич ка Ју го сла ви ја би ла јед на од др жа ва осни ва ча, док 
су све оста ле чла ни це би ле зе мље За па да, а по ве љу су као пред став ни ци ко му ни-
стич ких вла сти пот пи са ли Па вле Са вић и Сте ван Де ди јер. Ова два на уч ни ка, по-
ре клом Ср би, шко ло ва ни, са мно го број ним лич ним по знан стви ма и ве о ма це ње ни 
на За па ду, а исто вре ме но ис кре не при ста ли це ко му ни зма, на кон ра та су по ма га ли 
у ус по ста вља њу ко му ни стич ког по рет ка у Ју го сла ви ји.3

2 Ори ги нал ни на зив ове ин сти ту ци је је Or ga ni sa tion Euro pe en ne po ur la Rec her che 
Nuc le a i re, на ен гле ском Euro pean Or ga ni sa tion for Nuc le ar Re se arch.

3 Па вле Са вић је бо ра вио три де се тих го ди на на пост ди плом ским сту ди ја ма у Фран цу-
ској као сти пен ди ста фран цу ске Вла де. Био је са рад ник брач ног па ра Жо лио-Ки ри на про-
јек ти ма ну кле ар не фи зи ке, но ми но ван за Но бе ло ву на гра ду. По из би ја њу Дру гог свет ског 
ра та вра тио се у Ју го сла ви ју и при кљу чио пар ти за ни ма, а као пред рат ни ко му ни ста био је 
је дан од бли ских Ти то вих са рад ни ка, ве зи ста и ши франт у Вр хов ном шта бу. На кон ра та 
осни вач и ди рек тор Ну кле ар ног ин сти ту та Бо рис Ки дрич (да нас Вин ча), уни вер зи тет ски 
про фе сор, ака де мик и пред сед ник СА НУ 1971 – 1981. године (про шла го ди на је у Ср би ји 
про гла ше на го ди ном Па вла Са ви ћа).              С. В. Рибникар „Пав ле Сав ић “, Живот  и дело  с рпских 
 на учника, С АН У, Београд  19 99.

Други потписник,  Стева н  Дедијер,  за вршио ј е физи ку на Принст он у у  САД, гд е ј е и 
жив ео радећи као  нов инар. То ко м  ра та је би о п ад обранац, прип адник војске  С АД и у че-
ствовао у иск рц ав ањ у у Но рманди ји, до к је његов  бр ат  Вл адимир Дедијер б ио  у парт иза ни-
ма. На кон  р ата врат ио се у  Ју гослав и ју г де је би о д ир ек тор ну клеарног и нст итута  у В ин ч и 
и проф есо р Београдског Уни ве рзитета. Када је пре д сед ни к  Ајзенха уер на п оч етку 1954. 
године о бј ави о свој  план за  преусмерав ање атомске е нер гије из во јн их  у мирнодо пс ке  
сврх е и поз в ао  с ве  земље д а се прик ључе о ви м напорима з а  ус пора вање  тр ке  у  наоруж-
авању,  управо је Сте ван Де диј ер  у име  ко му ни стичке Југосла вије траж ио пом о ћ САД за 
разво ј нуклеарн их  истраживања ( M. M. S im pson, “Atomic Weapons and US Policy,” Bulletin 
of th e A tomic Sc ientists , Vol X,  Num 3, Mar  1954, ст р. 106 –  11 2) .

 Касни је је д оша о  у сукоб са в рхом  око Броз а и отишао  из Југослави је, прво у  Ко-
пенхаген, код  Нилса Бор а,  а  зати м  у Швед ску где је радио  као  пр офесор и чак изаб ран у 
А кад емију на ука  Шведске. Умро је у  Дуб ровник у  2004.  го дине , доб ро  п ри хваћен у Хрват ск-
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Ме ђу тим, ве о ма бр зо Ју го сла ви ја ни је би ла у ста њу да ис пу ња ва сво је фи-
нан сиј ске оба ве зе пре ма ЦЕРН-у. Oнe су из но си ле 1,83% укуп них сред ста ва, и 
иако је сто па до при но са сма ње на на 0, 51% од укуп ног из но са, јер је већ 1957. г. 
за јед но са Грч ком тра жи ла од ла га ње до спе лих оба ве за пре ма ЦЕРН-у, Ју го сла-
ви ја је 1961. год на пу сти ла пу но прав но члан ство и пре шла у ста тус по сма тра ча.4

То ком ви ше од по ла ве ка по сто ја ња брoј зе ма ља чла ни ца је по рас тао на два-
де сет, од ко јих су њих 18 чла ни це Европ ске Уни је. Број зе ма ља по сма тра ча и 
оних зе ма ља ко је има ју уго во ре о са рад њи из го ди не у го ди ну не пре кид но ра сте, 
та ко да је пре ко 50 зе ма ља са свих кон ти не на та укљу че но у про јек те. Две ор га ни-
за ци је, УНЕ СКО и Европ ска ко ми си ја, има ју ста тус по сма тра ча.5

За осни ва ње ЦЕРН-а је био зна ча јан на пор и ен ту зи ја зам ко ји су уло жи-
ли на уч ни ци, али је пре суд но би ло рас по ло же ње по ли тич ких ели та во де ћих за-
пад них зе ма ља за осни ва њем ова квог ин сти ту та, од но сно по ли тич ко-исто риј ски 
кон текст. Упра во стал но при сут но оду ше вље ње на уч ни ка ко ји су укљу че ни у ис-
тра жи ва ња у ЦЕРН-у чи ни да се стал но при сту па но вим на уч ним иза зо ви ма. Ка-
да је 2004. године Не мач ка за тра жи ла сма ње ње фи нан сиј ских сред ста ва на ме-
ње них за ис тра жи ва ње, са ми на уч ни ци су сво јим лич ним ан га жо ва њем ус пе ли 
да при ву ку ин ве сти то ре и та ко пот по мог ну са да шње про јек те.

Иако ЦЕРН пре тен ду је да се по ка же не за ви сним у од но су на ути ца је по ли-
тич ких и еко ном ских ели та, ка да је Са вет Без бед но сти УН ма ја 1992. године до нео 
ре зо лу ци ју о уво ђе њу ем бар га про тив та да шње СРЈ, на уч ни ци из Ср би је и Цр не 
Го ре ко ји су се на ла зи ли у ЦЕРН-у мо ра ли су да га на пу сте. Без об зи ра што је 
ЦЕРН „отво ре на ин сти ту ци ја у чи јој тра ди ци ји је про мо ви са ње ин тер на ци о нал не 
на уч не са рад ње у не по ли тич ком ду ху... ЦЕРН не мо же и не ће да иг но ри ше јед но-
ду шну во љу свет ске за јед ни це. Из тих раз ло га ЦЕРН је при хва тио ем бар го УН про-
тив Ср би је и Цр не Го ре“ – мо же мо да про чи та мо у до ку мен ту ко ји је ова ин сти-
ту ци ја об ја ви ла по во дом уво ђе ња ем бар га СРЈ.6 До кра ја фе бру а ра 1993. године 
сви на уч ни ци ове две зе мље су на пу сти ли ЦЕРН, и пре ки нут је сва ки вид са рад ње, 
раз ме на на уч них ин фор ма ци ја, као и до ста вља ње на уч ног ма те ри ја ла у Ср би ју и 
Цр ну Го ру, а ни је дан члан ин сти ту ци је ни је зва нич но по се тио ове две зе мље. Тек 

ој , јер је  био пр отивник  ре жи ма  Слоб од ан а Ми лошев ић а.  Ов а два на учн ика су  б ила кљ учн а 
 за  п овезивањ е к омунис тич ке Југ ос лавије  са запа дним  н ау чним  ин сти ту цијама на почетку 
б ло ковске поделе и  током кон фронт аци је Југ ос лав ије с а  СССР-ом. О сн ивање ЦЕРН-а  ј е 
 било  пре свега р ез ул тат по ли тичке одлу ке, б ез обзир а н а  жа р  научника  који  су  т о под рж-
али имају ћи  пре свега  жељу за  и с траживањима  на пољу нукле арн е физике. Stevan Dedijer, 
My Li fe of C ur iosity and Insights: A Chronic le  of the 20t h  C ent ur y, No rd ic Academ ic  P ress 20 10. 
Дел ове ов е  аутобиогра фи је  могу ће је прочитати у интервјуу који је Стеван Дедијер дао 
часопису Дани:                  http://www.bhdani.com/arhiva/140/t404a.htm.

4 Orga nisatio n  Eu ro peenne pour  la  Rech er che Nucl eai re, CE RN,  Europea n O rganisa t ion 
for  Nu clear Rese arc h, FINANCE COMMITTEE, Eighteenth Meeting, Geneva – 18 December, 
1957.                 http://cdsweb.cern.ch/record/34962/files/CM-P00080425-e.pdf .

5 С ве  инф ормације  о  а ктивно стима  Ц ЕР Н - а,  број у земаља  чланица, као и њих ови м 
финансијс ким обавеза ма према организацији могу се наћи на ЦЕРН-овом званичном веб-
сајту, на адреси        http://public.web.cern.ch/public/ .

6 CERN and the Embargo against Serbia a nd  Mo n tenegr o:   http://press.web.cer n.c h/
press/pressre le ases/Re leases1 993 /PR01 .9 3ECER NSe rbia.html. 
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про шле го ди не, ди рек тор ЦЕРН-а Ролф Ди тер Хо јер је по се тио Ср би ју и упу тио 
зва нич ни по зив за об на вља ње са рад ње и при дру же но члан ство, а вла да Ср би је је 
из ра зи ла же љу да Ср би ја по ста не пу но прав на чла ни ца ове ин сти ту ци је.

Тра га ње на устрој ству ко смич ког по рет ка7

Два де се ти век је не сум њи во век фи зи ке ко ја је сво јим до стиг ну ћи ма омо гу-
ћи ла ја сни је са гле да ва ње фи зи са – при ро де по сто је ћег. И ма да су хе ми ча ри на 
кра ју де вет на е стог, и у про шлом ве ку успе ва ли да оду зму фи зи ча ри ма на гра де 
и сла ву за од ре ђе на от кри ћа, не сум њи во је фи зи ка та ко ја је да ла по лет чи та вој 
на у ци. Раз вој ма те ма ти ке у де вет на е стом и по чет ком два де се тог ве ка омо гу ћио је 
по ста вља ње те о риј ских мо де ла фи зич ких за ко ни то сти ко је су за тим екс пе ри мен-
тал но до ка зи ва не. Про дор у свет че сти ца от крио је мно штво све сит ни јих и сит-
ни јих чи ни ла ца при ро де. Исто вре ме но, овај про дор у свет че сти ца, не ви дљи вих 
у сва ко днев ни ци, не рас ки ди во је по ве зан са от кри ва њем тај ни и цр та њем ма пе 
Све ми ра. Пи та ња по чет ка и устрој ства Уни вер зу ма, Цр не ру пе, там не ма те ри је и 
там не енер ги је, упу ти ли су на уч ни по глед све ду бље у че стич ну струк ту ру при ро-
де. У екс пе ри мен ти ма са су да ри ма ко смич ких зра ка и убр за ва њем че сти ца у ак-
це ле ра то ри ма је от кри ве но пре ко 400 „еле мен тар них“ че сти ца. Мно ге од њих су 
то ли ко не ста бил не да оне ко је има ју нај ду жи век не по сто је ду же од ми ли о ни тог 
де ла се кун де, а нај не ста бил ни је по сто је кра ће од ми ли јар ди тог де ла ми ли јар ди тог 
де ла се кун де. Иза зов фи зи ке је био да про на ђе сми сао ове очи глед но ком пли ко-
ва не струк ту ре све та че сти ца. Се дам де се тих го ди на про блем је по јед но ста вљен 
от кри ћем да мно ге че сти це мо гу да бу ду по сма тра не у слич ном кон тек сту, јер су 
све на чи ње не од истих са став них еле ме на та ко ји ма је до де љен на зив кварк.8

Ме ђу тим, оно што је по треб но за раз у ме ва ње свој ста ва еле мен тар них че-
сти ца, а што је опет по ве за но са осно вом по сто ја ња це ло куп ног при род ног све та, 
је сте де фи ни са ње и опи си ва ње си ла из ме ђу че сти ца, од но сно њи хо вих ме ђу соб-
них де ло ва ња – ин тер ак ци ја. Уоче на су че ти ри основ на ти па ин тер ак ци ја че сти-
ца ко је су на зва не ја ка си ла, сла ба си ла, елек тро маг нет на си ла и гра ви та ци о на 
си ла. Про у ча ва њем ових си ла, те о риј ским по став ка ма мо де ла, и екс пе ри мен-
тал ним до ка зи ва њем, а за тим про у ча ва њем ових екс пе ри мен тал них ре зул та та 
по ста вљен је Стан дард ни мо дел.9 Он пред ста вља уоп ште но при хва ћен опис по-
на ша ња че сти ца, ко ји је за са да у скла ду са екс пе ри мен тал ним ре зул та ти ма.

7 Детаљан  п ре глед  открића фи зи ке  честица у XX  в еку, као  и  теори је  које су  у опти цају, 
а б е з  за хтева  за  високим нив оо м стручног  зн ања за  разумевање, нал ази се  у з бо рнику The 
Partic le C entury, e d. G. Fraser ,  Inst itute of Physics Pub lishing, Brist ol and Philade lphia, 1998.

8 F . Close, The  New  Cosmic Onion, Qu arks and  the Nature of the Universe, Taylor & Francis, 
London, 2007; M. Y. Han,                    Quarks and Gluons: A Century of Particle Charges, World Scientific,  
Lon don 1999. 

9 G. G. Ro ss , “T he Standard Model an d Beyond,”  Th e P article  Centu r y,  ed. G.  Fra ser, 
 Institute  o f P hysics  P ublishing, Brist o l  and Ph iladelp h ia , 199 8.  У ово м раду су  п редстав љене 
и друге теоријске  по ст авке  које с е разматрају у науц и као ш то  су теорија свега и теорија 
суперстринга.
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Ту ипак ни је крај те о ри ја ма – по сто ји по ку шај да се све си ле из у зев гра ви-
та ци о не об ја сне јед ним ме ха ни змом и тај по ку шај се на зи ва Ве ли ка ује ди ње на 
те о ри ја. Сем ње, по ку шај да се све си ле об је ди не, и гра ви та ци о на, је Те о ри ја 
све га ко ја се ба зи ра на кон цеп ту су пер стрин га (су пер стру на), из у зет но ма лих 
ве ли чи на, ко је се мо гу ис ка за ти са мо ма те ма тич ки, јер су ди мен зи ја 10 на -32 m 
(10 на -9 m је ми ли о ни ти део ми ли ме тра). Јед на чи не ко је опи су ју ову те о ри ју су 
по ста вље не у ви ше ди мен зи ја, нај че шће де сет, ко је ни су ди рект но уоч љи ве јер су 
ди мен зи је оба ви је не око стру не. Те о ри ја се тек раз ви ја јер су мо гућ но сти екс пе-
ри мен тал ног до ка за те о риј ских по став ки мо де ла још увек под пи та њем.

Пи та ње на ко је Стан дард ни мо дел до са да не мо же да од го во ри ве зано је за 
гра ви та ци о ну си лу. Гра ви та ци о на си ла је си ла ве ли ког про сти ра ња обр ну то сра-
змер на ква дра ту ра сто ја ња, за не мар љи ва у обла сти атом ске, ну кле ар не и фи зи ке 
че сти ца, али је до ми нант на си ла деј ства ве ли ких елек тро не у трал них обје ка та ко ји 
се на ла зе на ме ђу соб но ве ли ком ра сто ја њу, као што су пла не те, зве зде и га лак си је. 
По што гра ви та ци о на си ла у се бе укљу чу је ма су, до са да не ре ше но пи та ње је на ко-
ји на чин че сти це до би ја ју ма су. Је дан од од го во ра је да по сто ји Хиг со во по ље (та ко 
се зо ве по шкот ском фи зи ча ру Пи те ру Хиг су ко ји је прет по ста вио ње го во по сто ја-
ње), ко је се про сти ре сву да, а че сти це до би ја ју ма су ин тер ак ци јом са овим по љем. 
У кла сич ној фи зи ци гра ви та ци о на си ла де лу је по сто ја њем по ља ко је по сто ји око 
јед ног објек та, на шта дру ги обје кат од го ва ра. У те о ри ји квант ног по ља, по ље се 
по сма тра као раз ме на енер ги је из ме ђу че сти ца са мог по ља. Че сти ца ко ја је пре но-
си лац у овом по љу је упра во Хиг сов бо зон и уко ли ко она не по сто ји, не по сто ји ви-
ше ни Стан дард ни фи зич ки мо дел, од но сно по треб на је но ва те о ри ја ко ју је за тим 
по треб но екс пе ри мен тал но до ка за ти. За то је по тра га за Хиг со вим бо зо ном за пра-
во по тра га за по рет ком при ро де, од но сно ко смич ким по рет ком. Да би се уоп ште 
ука за ла мо гућ ност да се ова че сти ца от кри је ако по сто ји, по тре бан је ак це ле ра тор 
че сти ца ве о ма ве ли ке енер ги је, и тај ак це ле ра тор је кон стру и сан упра во у ЦЕРН-у.

про јек ти церн-а10

Ак це ле ра тор че сти ца ко ји је кон стру и сан у ЦЕРН-у је LHC – Lar ge Ha dron 
Col li der – Ве ли ки ха дрон ски су да рач. Зо ве се Ве ли ки, јер је из у зет но ве ли ких 
ди мен зи ја. То је кру жни ту нел ду жи не 27 km, сме штен на 100 m ис под зе мље 
на швај цар ско – фран цу ској гра ни ци. На ла зи се ис под зе мље пре све га из еко-
ном ских раз ло га, ова ква ин фра струк ту ра на по вр ши ни зе мље ко шта ла би мно го 
ви ше. Ха дрон је на зив за че сти це ко је су на чи ње не од квар ко ва, ко ји се др же за-
јед но деј ством ја ке си ле. Про то ни спа да ју у че сти це ко је на зи ва мо ха дро ни ма, 
а ЛХЦ нај ви ше ко ри сти про то не (и не ке јо не) у екс пе ри мен ти ма. ЛХЦ убр за ва 
про то не у два сно па ко ји пу ту ју је дан пре ма дру гом у су прот ном сме ру и су да-
ра ју се, и ода тле по ти че на зив су да рач. Око ми ли јар ду про то на пу ту је у овим 
сно по ви ма бр зи ном бли ској бр зи ни све тло сти док их на во ди око 9300 маг не та 

10 Детаљан преглед свих ЦЕРН-ових пројеката даје FORCE – 10 Years of Funding 
Research at CERN 1997–2007,                              http://www.snf.ch/SiteCollectionDocuments/WebNews/
news_080922_Force_Broschuere.pdf. Такође, на званичном ЦЕРН-овом  сајту с у  доступне 
де та љн е  информације о свим пројектима: http://public.web.cern.ch.



97

Ко смич ка по тра га за бе гун цем по рет ка

од ко јих је сва ки те жак не ко ли ко то на, на тем пе ра ту ри ни жој од оне у све ми ру, 
и ко ја је бли зу ап со лут не ну ле (-273 ° C). На че ти ри ме ста у ту не лу до ла зи до 
ско ро ми ли јар ду су да ра у се кун ди, а на кон су да ра ука зу ју се но ве „еле мен тар не“ 
че сти це. Што је ве ћа енер ги ја и са оп ште на бр зи на кре та ња сно по ва, у су да ру се 
осло ба ђа ви ше под ле же ћих „еле мен тар них“ че сти ца.

Да би се ово ре ги стро ва ло нео п ход ни су де тек то ри ко ји су исто та ко из у зет-
них ди мен зи ја као и сам ак це ле ра тор. Је дан од њих има исту ко ли чи ну че ли ка 
као Ај фе лов то рањ, а дру ги је два и по пу та ве ћи од Пар те но на у Ати ни, и ти де-
тек то ри су пра те ћи про јек ти АТЛАС и ЦХС.

АТЛАС је де тек тор им пре сив них ди мен зи ја, про јек то ван да пра ти нај ши ри 
мо гу ћи ра спон сиг на ла. Је дан од нај ва жни јих ци ље ва АТЛАС-а је тра га ње за Хиг-
со вим бо зо ном. По ред то га мо же да вр ши пре ци зни ја ме ре ња већ по зна тих че-
сти ца и омо гу ћи ин ди рект не ин фор ма ци је о Стан дард ном мо де лу, или да оспо-
ри ње го ву кон зи стент ност што ће во ди ти ка но вој фи зи ци.

ЦХС де тек тор пра ти ви ше аспе ка та про тон ских су да ра и тра га за Хиг со вим 
бо зо ном. Ње гов екс пе ри мен тал ни кон цепт је раз ли чит од кон цеп та АТЛАС-а 
што ће омо гу ћи ти уна кр сну про ве ру на уч них ре зул та та.

У оста ле екс пе ри мен те ЦЕРН-а спа да ју ЛХЦ-б, ко ји је нај о се тљи ви ји ин стру-
мент ика да на пра вљен да ре ги стру је та на не раз ли ке ма те ри је и ан ти ма те ри је. 
Сва ка че сти ца (ма те ри ја) има сво ју су прот ну че сти цу (ан ти ма те ри ја). Ре кон струк-
ци јом по чет них до га ђа ја у Ве ли ком пра ску за кљу че но је да је по чет на ко ли чи на 
ма те ри је и ан ти ма те ри је би ла иден тич на. По што се у ме ђу соб ном деј ству ма те-
ри ја и ан ти ма те ри ја по ни шта ва ју, основ но пи та ње је ка ко је у на шем Уни вер зу-
му при сут на ис кљу чи во ма те ри ја, док се ан ти ма те ри ја на ла зи са мо у тра го ви ма? 
Ов де се упра во тра га за од го во ри ма на ово пи та ње у екс пе ри мен ти ма са хи дро ге-
ном и ан ти хи дро ге ном, и у ју ну 2011. год. су на уч ни ци ЦЕРН-а ус пе ли да ан ти-
хи дро ген ре ги стру ју у тра ја њу 1000 се кун ди, што ће им омо гу ћи ти да де таљ ни је 
ис пи та ју про це се и њи хо ве за ко ни то сти ве за не за од но се ма те ри је и ан ти ма те ри је.

Л3 је де тек тор че сти ца ко је на ста ју у ЛЕП-у, ко ји је Ве ли ки су да рач елек тро-
на и по зи тро на и прет ход ник је ЛХЦ-а. У функ ци ји је од 1989. године и зна чај но 
је до при нео у раз во ју фи зи ке че сти ца.

АТ ХЕ НА, или ка ко се на зи ва фа бри ка ан ти ма те ри је, пред ста вља спек тро-
скоп ско по ре ђе ње из ме ђу хи дро ге на и ан ти хи дро ге на са ци љем да ис пи та основ-
ну си ме три ју из ме ђу ан ти ма те ри је и ма те ри је.

ОПЕ РА је про је кат ко ји се ба ви про у ча ва њем не у тро на, а ДИ РАЦ је од цен-
трал не ва жно сти за раз у ме ва ње ја ких си ла у обла сти енер ги је.

ме сто церн-а у све ту убр за ног тех но ло шког раз во ја
Убр за ни раз вој на у ке то ком XX ве ка је про ме нио и да ље ме ња усло ве на-

ших жи во та. У са вре ме ном све ту су ино ва ци је глав ни по гон ра ста и про спе ри те та 
свет ске еко но ми је. У све тлу еко ном ске ко ри сно сти и по вра ћа ја уло же ног, ви со ки 
тро шко ви на уч них екс пе ри ме на та ко ји се у ЦЕРН-у вр ше не пре кид но по ста вља ју 
пи та ње ис пла ти во сти фи нан си ра ња ових ис тра жи ва ња. Тре ба  да раз гра ни чи мо 
да се у обла сти ма фун да мен тал не на у ке ко јом се ЦЕРН ба ви, по јам ис тра жи ва ња 
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упо тре бља ва пре све га за от кри ва ње пот пу но но вих са зна ња, док се у ин ду стри-
ји тер мин ис тра жи ва ње углав ном упо тре бља ва за опи сивање ино ва ци је по сто-
је ћих тех но ло ги ја, за шта ака дем ски на уч ни ци упо тре бља ва ју по јам раз вој. Та 
раз ли чи та упо тре ба тер ми на „ис тра жи ва ње“ до во ди до не спо ра зу ма. По треб но 
је на чи ни ти раз ли ку из ме ђу на у ке (зна ња) и тех но ло ги је (сред ства ко ји ма је зна-
ње при ме ње но). Фун да мен тал на на у ка је мо ти ви са на зна ти же љом а при ме ње на 
на у ка је кроз тех но ло ги је усме ре на та ко да од го во ри на по себ не про бле ме. Док 
су у раз во ју тех но ло ги ја еко ном ски ре зул та ти при о ри тет, по вра ћај сред ста ва ин-
ве сти ра них у раз вој фун да мен тал не на у ке је по при лич но ма гло вит и не си гу ран. 
Фун да мен тал на на у ка да је до при нос у зна њу без мо гућ но сти тре нут не при ме не. 
Али та ко ђе тре ба има ти у ви ду да је „фун да мен тал на на у ка ду го роч на ин ве сти ци-
ја, по ла га ње те ме ља бу ду ћих ино ва ци ја и про спе ри те та“, ка ко се из ра зио бив ши 
ди рек тор ЦЕРН-а, Ро берт Ај мар.11 Фа ра де јев екс пе ри мент о елек три ци те ту ни-
ка ко ни је тре нут но до нео ре зул та те и био је плод чи сте на уч не зна ти же ље. Де вет 
го ди на на кон смр ти Фа ра де ја, 1867. године, бри тан ски на уч ни ци су за кљу чи ли да 
„иако не мо гу да са оп ште шта је још пре о ста ло да бу де от кри ве но, чи ни се да не-
ма раз ло га за ве ро ва ње да ће елек три ци тет би ти упо тре бљен као прак тич ни об лик 
енер ги је“. Ра де форд, ко ји је от крио ну кле ар но је згро, ни је ви део мо гућ ност упо-
тре бе тих са зна ња у обла сти енер ге ти ке.12 То мас Вот сон, осни вач IBM-а је 1947. 
године твр дио да је дан ком пју тер мо же да ре ши све ва жне на уч не про бле ме, али 
да он не ви ди свет ски ра ши ре ну упо тре бу ове на пра ве.

Та ко ђе, пре ма не ким при сту пи ма еко ном ски про грес не ду гу је ни шта фун-
да мен тал ним на у ка ма. У при лог ово ме се на во ди да су раз вој че лич не ин ду стри-
је, пар не ма ши не, ме та лур ги је и тек стил не ин ду стри је, што је до ве ло до по чет-
ка ин ду стриј ске ре во лу ци је у Ен гле ској, би ли за сно ва ни на на уч ном по и ма њу и 
прин ци пи ма ме ха ни ке пре 17. ве ка, и да ни шта не ду гу ју на уч ној ре во лу ци ји 17. 
ве ка (Њут но ва ме ха ни ка, ин те грал и сл.).13

Али сав ка сни ји тех но ло шки раз вој не мо же та ко да се по сма тра. Упра во 
су ис тра жи ва ња у обла сти фун да мен тал не на у ке до ве ла до раз во ја но вих тех-
но ло ги ја.14 Са мо је дан од мно штва при ме ра је на ви га ци о но чу до, по зна то као 
си стем гло бал ног по зи ци о ни ра ња GPS, ко ји тре нут но и ауто мат ски са оп шта ва 
по зи ци ју би ло где на Зе мљи, а ко ји је раз ви јен са мо за хва љу ју ћи не чем то ли ко 
ап стракт ном као што је оп шта те о ри ја ре ла ти ви те та. Пре ко 160 про из во ђа ча је 
раз ви ло си стем ко ји је до нео фи нан сиј ске ефек те на тр жи шту вред ном ви ше 
сто ти на ми ли јар ди до ла ра. Овај си стем ра ди на осно ву по ре ђе ња вре мен ских 
сиг на ла при мље них са раз ли чи тих са те ли та. Са то ви на са те ли ти ма су спе ци-
јал ни атом ски ча сов ни ци ори ги нал но раз ви је ни, без ијед не дру ге на ме ре сем 
ра ди про у ча ва ња оп ште те о ри је ре ла ти ви те та, по себ но ра ди про ве ре Ајн штај-

11 R. Aymar, Basic science in a competitive world,                   http://public.web.cern.ch/public/en/
About/BasicScience-en.html.

12 J. Campbell, Rutherford Scientist Supreme, AAS Publications 1999, www.rutherford.org.nz.
13 T. Kealey, The Eco no mic Laws of Sci en ti fic Re se arch, Mac mil lan Press, Lon don, 1996.
14 H.G.B. Ca si mir, Con tri bu tion to Sympo si um on Tec hno logy and World Tra de, US De-

part ment of Com mer ce, 16 No vem ber 1966; E. Man sfi eld, Aca de mic Re se arch and In du strial 
In no va tion, Re se arch Po licy 20, 1, 1991.
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но ве прет по став ке да ча сов ни ци раз ли чи то ме ре вре ме у раз ли чи тим гра ви та-
ци о ним по љи ма.

Од кра ја дру гог свет ског ра та па до осам де се тих го ди на XX ве ка фи нан-
си ра ње фун да мен тал не на у ке би ло је по др жа ва но од стра не нај ве ћег бро ја ин-
ду стриј ски раз ви је них на ци ја, са ши ро ко рас про стра ње ним ста вом да но вац 
утро шен на ова ква на уч на ис тра жи ва ња пре или ка сни је до при но си на прет ку, 
бо гат ству и на ци о нал ној си гур но сти. На гла сак је та ко ђе на ста ву да сва ко на уч-
но са зна ње пред ста вља јав но до бро и да је од го вор ност нај ра зви је них на ци ја да 
обез бе ди на пре дак са зна ња. У САД, кра јем пе де се тих го ди на XX ве ка је вла да ло 
уве ре ње да уко ли ко Вла да омо гу ћи на уч ни ци ма сред ства за њи хо ва ис тра жи ва-
ња, са ми на уч ни ци ће ра до по мо ћи у слу ча ју ра та, као што је био слу чај у Дру гом 
свет ском ра ту. То је по ку ша ла да ис ко ри сти Ре га но ва ад ми ни стра ци ја тра же ћи 
по др шку за про је кат Ра та зве зда, али не у спе шно, јер се нај ве ћи број на уч ни ка 
ни је ода звао по зи ву. Ме ђу тим већ кра јем се дам де се тих до шло је до про ме на ста-
во ва у по гле ду фи нан си ра ња фун да мен тал не на у ке, ка да се јав на по тро шња на-
шла под при ти ском и ка да је зах те ва на ве ћа јав на од го вор ност. Пре и спи ти ва ње 
из два ја ња за на уч на ис тра жи ва ња по ја ви ло се пре све га у Ве ли кој Бри та ни ји, па 
у Хо лан ди ји, а за тим у Не мач кој ко ја се су о чи ла са ве ли ким тро шко ви ма ује ди-
ње ња. По ја ви ли су се зах те ви за со ци јал ном ко ри сно шћу на у ке, да по стиг ну та 
са зна ња бу ду при ме ње на на по бољ ша ње ква ли те та жи во та. Са да шња тен ден ци ја 
је да вла де ин ве сти ра ју у ис тра жи ва ња у обла сти фун да мен тал не на у ке је ди но 
ако ће то до ве сти до ди рект них и по себ них ко ри сти у ви ду ства ра ња бо гат ства и 
по бољ ша ња ква ли те та жи во та.15

ак це ле ра тор про гре са16

То ком свог по сто ја ња, ко је је ду же од по ла ве ка, у ЦЕРН-у су по ме ра не гра-
ни це на уч ног са зна ња и отва ра ни но ви про сто ри ис тра жи ва ња на по љу атом ске, 
ну кле ар не и фи зи ке че сти ца. Ви ше на уч ни ка ко ји су ра ди ли на ис тра жи ва њи ма 
у ЦЕРН-у су за сво ја от кри ћа до би ли Но бе ло ву на гра ду. Мно га но ва са зна ња до 
ко јих се до шло у ЦЕРН-у на шла су сво ју прак тич ну при ме ну. Ис тра жи ва ња са 
ак це ле ра то ри ма у ЦЕРН-у су не по сред но ути ца ла на ин ду стри ју полу про вод ни-
ка, сте ри ли за то ре хра не, ме ди ци ну, ре ша ва ње про бле ма от пад них во да и ка на-
ли за ци о не си сте ме, пра ће ње ра ди ја ци је, те ра пи ју кан це ра, уни шта ва ње ну кле-
ар ног от па да, по ја чи ва че елек трич не енер ги је. Из во ри син хро тро ног зра че ња су 
на шли при ме ну у би о ло ги ји, фи зи ци кон ден зо ва не ма те ри је, а оп тич ки де тек то-
ри су убр за ли раз вој и при ме ну у ме ди ци ни, без бед но сти. По што је број су да ра 
око ми ли јар ду у јед ној се кун ди, да би се та ко ли чи на ин фор ма ци ја ме мо ри са ла 
по треб на је ме мо ри ја ве ли чи не ко ја од го ва ра ме мо ри ји 150.000 ДВД фил мо ва. 
За ме мо ри са ње то га био је по тре бан раз вој елек тро ни ке ко ја „па ку је“ тј. ре ду ку-
је на ма њу ме мо ри ју то ли ку ко ли чи ну ин фор ма ци ја, уз исто вре ме ну мо гућ ност 

15 J.A. Kay & C.H.L. Smith, “Sci en ce Po licy and Pu blic Spen ding,” Fi scal Stu di es, Vol. 6, 
No. 3 (1985), стр. 14.

16 L. Smith, “The use of ba sic sci en ce,” http://public.web.cern.ch/public/en/About/
BasicScience1-en.html.
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при сту па ин фор ма ци ја ма на уч ни ци ма ши ром пла не те. За то је ЦЕРН без сум ње 
у пр вим ре до ви ма раз во ја ком пју тер ских тех но ло ги ја. Упра во за по тре бе раз ме-
не ин фор ма ци ја на уч ни ка ко ји су ра ди ли на ЦЕРН-овим про јек ти ма раз ви је на 
је свет ска ВЕБ мре жа, а си сте ми раз ви је ни у ЦЕРН-у су не по сред но ути ца ли на 
раз вој си му ла ци о них про гра ма, ди јаг но сти ку ква ра, и си сте ме кон тро ле. 

Сва ке го ди не у про се ку 300 док тор ских те за је за сно ва но на ис тра жи ва њи-
ма ЦЕРН-а, а бар по ло ви на ових на уч них ра до ва до ла зи из обла сти ин ду стри је 
и ко мер ци јал них ис тра жи ва ња. Ис ку ство ко је ови на уч ни ци сти чу у про јек ти-
ма ви со ке тех но ло ги је и ве ли ким мул ти на ци о нал ним ти мо ви ма ис тра жи ва ча 
у ЦЕРН-у је ви со ко це ње но. Ис тра жи ва ња у обла сти ма фун да мен тал не на у ке 
обез бе ђу ју из у зе тан тре нинг у ре ша ва њу про бле ма за оне ко ји ра де на при ме-
ње ним ис тра жи ва њи ма или се баве раз во јем у ин ду стри ји. Та ко ђе ово по ма же у 
раз во ју мре же са рад ње из ме ђу раз ли чи тих гра на ин ду стри је и на уч них уста но-
ва, што су еко ном ска ис тра жи ва ња по твр ди ла као до бит од јав но фи нан си ра не 
фун да мен тал не на у ке.

Та ко, иако се ЦЕРН ба ви пре вас ход но фун да мен тал ном на у ком, чи ја је при-
ме на по при лич но ма гло ви та а еко ном ски ефек ти под зна ком пи та ња, све у куп ни 
рад и пра те ћи про гра ми ди рект но ути чу на гло бал ни раз вој но вих тех но ло ги ја, 
уз зна ча јан по зи тив ни еко ном ски ефе кат. Од ис тра жи ва ња у ЦЕРН-у се та ко-
ђе оче ку је кључ ни до при нос у про на ла же њу не ис црп них из во ра енер ги је, као и 
чи стих во да, што су два го ру ћа про бле ма са вре ме ног све та. Ову зна чај ну уло гу 
ЦЕРН-а у свет ској еко но ми ји пре по зна ла је и Европ ска ин ве сти ци о на бан ка ко ја 
је 2003. го ди не да ла 300 ми ли о на евра за про је кат ЛХЦ-а.

жеђ за зна њем
Нај но ви јим ис тра жи ва њи ма у ЦЕР Н-у дат је огро ман пу бли ци тет због оче-

ки ва ња ре кон струк ци је пр вих до га ђа ја, оног што се у на уч ном све ту на зи ва Ве-
ли ки пра сак. Но ви на ри су че сти цу бе гун ца – Хиг сов бо зон, на зва ли „бо жан ском 
че сти цом“, уз мно го број не ко мен та ре о то ме да ће екс пе ри мент ко нач но по твр-
ди ти те о ри ју Ве ли ког пра ска и де фи ни тив но укло ни ти Бо га из пи та ња о на стан-
ку све та. У ин тер вјуу ко ји је у ма ју ове го ди не об ја вио ча со пис Ју ро пи ан под на-
сло вом „Пре ва зи ла зи мо гра ни це из ме ђу зна ња и ве ро ва ња“,17 Ролф Ди тер Хо јер, 
ди рек тор ЦЕР Н-а, из но се ћи оце не на уч них до ме та екс пе ри мен та, еко ном ске 
ко ри сно сти и ути ца ја на раз вој но вих тех но ло ги ја, из нео је сво ја за па жа ња по 
пи та њу ових оче ки ва ња. Ди рек тор ЦЕР Н-а је из ра зио ми шље ње да се на уч ни ци 
да нас су сре ћу са пи та њи ма ве ро ва ња и фи ло со фи је, као и да се мно ги фи ло со фи 
и те о ло зи су о ча ва ју са ре зул та ти ма ис тра жи ва ња у ЦЕР Н-у, ис та кав ши по тре бу 
за кон струк тив ним ди ја ло гом. Он је ак тив но сти ЦЕР Н-а са гле дао као ве ли ки ко-
рак за чо ве чан ство ко ји ћи по твр ди ти – или опо врг ну ти – Стан дард ни мо дел, али 
сва ка ко отво ри ти но ва вра та људ ског зна ња. Tакође је на гла сио људ ски зах тев 

17 R.–D. Heuer, “We Are Crossing the Boundary Between Knowledge and Belief,” The 
European (Online), http://www.theeuropean-magazine.com/263-heuer-rolf-dieter/264-
experimental-physics-and-the-limits-of-human-knowledge.
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за зна њем као оно по че му се чо век раз ли ку је од оста лих би ћа. Ка ко се из ра зио: 
„Ми смо љу ди, ми же ли мо да раз у ме мо свет око нас! Ка ко су ства ри на ста ле, 
ка ко се Уни вер зум раз ви јао?“ Ролф Ди тер Хо јер је још на гла сио да је пред мет 
ис тра жи ва ња за фи зи ча ре от кри ва ње за ко ни то сти пр вих до га ђа ја, а да код сва-
ког пи та ња да ли је не што би ло пре Ве ли ког пра ска зна ње би ва ис цр пље но и 
ве ро ва ње по ста је ва жно, из ра зив ши сум њу да ће би ти про на ђе ни би ло ка кви од-
го во ри на пи та ња ко ја се од но се на оно што прет хо ди пр вом до га ђа ју. На гла сио 
је раз ли ку из ме ђу чи ње ни ца ма по твр ђе ног ми шље ња и ве ро ва ња. По ње го вим 
ре чи ма „чи ње ни ца ма по твр ђе но ми шље ње је не што што бар де ли мич но мо же 
да се до ка же, док ве ро ва ње или фи ло соф ско ми шље ње не мо же да бу де ис пи та-
но кроз екс пе ри мен те“. Ис та као је да је на сво јим гра ни ца ма фи зи ка по ве за на 
са фи ло со фи јом, али да то ни је слу чај са фи зи ком че сти ца ко ја цр пи са зна ње 
из те о риј ског окви ра или из екс пе ри мен тал них по да та ка, од ба цив ши та ко сва ко 
фи ло соф ско уте ме ље ње, јер ка ко се из ра зио, „ка да јед ном не што мо же те да до-
ка же те, то ви ше ни је пи та ње ме та фи зи ке“.

на у ка ра ди на у ке
Ка те го рич но од би ја ње би ло ка квих ме та фи зич ких са др жа ја ко је је ис та као 

ди рек тор ЦЕР Н-а ни је ни ма ло слу чај но, јер од на стан ка кла сич ног по зи ти ви зма, 
то ком XIX и XX ве ка тра је оно што би смо мо гли да на зо ве мо свла че њем би ло 
ка кве ме та фи зи ке са ма те ма тич ких при род них на у ка, ме ђу ко ји ма је фи зи ка. 
На ста нак но вих те о ри ја по пут не е у клид ске ге о ме три је, те о ри је ре ла ти ви те та и 
квант не те о ри је, од се као је при род не на у ке од би ло ка кве ме та фи зи ке. Чи та ве 
но ве фи ло со фи је су на ста ле у по ку ша ји ма да се де фи ни ше фи ло со фи ја на у ке, 
али при род не на у ке су од ба ци ле ве зу сво јих са зна ња са фи ло со фи јом и ме та фи-
зи ком.18 Об ја вље на је исти на о на у ци ра ди на у ке, по тре ба за отва ра њем но вих 
вра та са зна ња, не у то љи ва чо ве ко ва жеђ за зна њем, али и оправ да ност ова кве на-
у ке као је ди ног пра вог под сти ца ја све у куп ног на прет ка чо ве чан ства. Ипак ни је 
те шко утвр ди ти фи ло соф ске ко ре не ова ко „са мо стал не“ на у ке. Ње на два нај ва-
жни ја из во ра су сва ка ко фран цу ски ра ци о на ли зам и бри тан ски ем пи ри зам, ко ји 
су укљу чи ли иде ју egocogitо и до ве ли до кра ја Ари сто те ло ву ква ли та тив ну фи-
зи ку увев ши кван ти та тив но ис тра жи ва ње све та, чи ме су учи ни ли мо гу ћим пут 
ин ду стриј ске и тех но ло шке ре во лу ци је. Они су утка ни у про све ти тељ ску иде ју 
про гре са као уве ћа ва ња зна ња, и то оног ко је се огле да у на у ци и ко је до при но си 
ви шем ни воу чо ве ко ве ег зи стен ци је.19

18 О трагању за философијом природних наука погледати Б. Павловић, Расправа о 
филозофским основама наука, Плато, Београд, 2006. 

19 Овде имам на уму идеју прогреса као веру у доминацију Западне цивилизације и 
њену обавезу да обезведи даљи прогрес човечанства. Такође, ова идеја прогреса у основи 
има усвајање вредности економског и техничког раста, веру у разум и такав вид научно-
истраживачког знања који је могућ само разумом. Из хришћанства је преузета линеарна 
концепција времена, али је истовремено преокренута; то је вера у вредност прошлости, 
док је садашњост улагање у будућност која треба да буде испуњење свих очекивања 
човечанства – то је убеђење да живот на овој Земљи има вредност која ни са чим није 
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верa супротст ављенa на у ци и зна њу
 
Пре не го што су од ба че на би ло ка ква фи ло соф ска и ме та фи зич ка уте ме ље-

ња, од се че не су ве зе при род них на у ка са хри шћан ском Цр квом. Иако су да нас 
при род не на у ке тво ре ви на све у куп ног на сле ђа чо ве чан ства, у ко ју је угра ђе но 
је лин ско и рим ско, ин диј ско и ки не ско, као и на сле ђе исла ма, за пад но хри шћан-
ство и хри шћан ске ин сти ту ци је За пад не Цр кве су има ли кључ ну уло гу у об ли-
ко ва њу на че ла, ме то да и ин сти ту ци ја оно га што је вре ме ном по ста ло са вре ме на 
на у ка. Се ме при род них на у ка је хи брид на тво ре ви на бо го слов ске ми сли За пад не 
Цр кве – „на чи ње ни це! од го во ри ка те го рич но!“, по клич је схо ла стич ких рас пра-
ва.20 Ан то ло гиј ско пи та ње схо ла сти ке о бро ју ан ђе ла ко ји игра ју на вр ху чи о де 
до при не ло је от кри ћу ин фи ни те зи мал ног ра чу на, исто врем но уби ја ју ћи здра ву 
бо го слов ску ми сао. При род на и ло гич ка ре ли ги ја је жи во то дав ну хри шћан ску 
ве ру уче шћа у бо жан ском де фор ми са ла та ко што је тво ре ви ну за тво ри ла у соп-
стве не за ко не, а Бо га по ста ви ла на тран сце дент не ви си не. По де ла на ма те ри јал-
но и ду хов но је усме ри ла бо го слов ску ми сао у по гре шном прав цу, исто вре ме но 
пру жа ју ћи мо гућ ност да се по ја ви не ко ко ће ве ро до стој ни је у окви ри ма исте 
ме то до ло ги је об ја сни ти свет и чо ве ка. Ко ре не ове сло же не тран сфор ма ци је сва-
ка ко мо же мо да уочи мо у ми сли Св. Ав гу сти на,21 а ка да су Ари сто тел и Пла-
тон сти гли на За пад за јед но са арап ским ко мен та то ри ма, на пра ви ли су пра ву 
по мет њу у ми сли за пад них бо го сло ва. Из у зет но бо га та са др жа јем, ви ше ве ков-
на тран сфор ма ци ја пре у сме ри ла је де лат ну ве ру опи та жи вог Бо га у ре ли гиј ску 
ме та фи зи ку, ко ја је сво јом бо го слов ском бес плод но шћу омо гу ћи ла при род ним 
на у ка ма да по ла жу пра во на исти ну и не по бит ност чи ње ни ца ко је из но се.22 Већ 
од са мог по чет ка оштар су коб до вео је да то га да је Цр ква про гла ше на уби цом 
исти не и про тив ни ком зна ња и на прет ка, хри шћан ско уче ње не у те ме ље ним, а 
ве ра не до ка зи вом.

Чо ве ку да на шњи це на гла сак на људ ском ра зу му и чо ве ко вој по тре би за раз-
у ме ва њем, стро го раз ли ко ва ње из ме ћу чи ње ни ца ма по твр ђе ног зна ња и ве ро ва-
ња, све оно што је из нео Ролф Ди тер Хо јер у по ме ну том ин тер вјуу, зву чи по зна-
то и са свим „ло гич но“. Већ ви ше од два ве ка тра је си сте мат ско сме шта ње ве ре 

мерљива. О идеји прогреса у различитим епохама погледати R. A. Nisbet, History of the Idea 
of Progress, Basic Books, N. York, 1980.

20 „Расправља се пре вечере, расправља се за време вечере, расправља се после 
вечере; расправља се јавно, приватно, на сваком месту, у свако време ... Противнику 
се не даје времена за објашњавање, Ако ли и уђе у какво изјашњавање, виче му се: „На 
чињеницу! На чињеницу! Одговори категорично!“ . . . На најжешће примедбе, које воде ка 
најапсурднијим последицама, задовољава се одговором: „То прихватам јер је последица 
моје тезе.“ – овако описује схоластичке расправе Хуан Луис Вивес (А. де Либера, Мислити 
у средњем веку, стр. 170, Плато, Београд, 2005).

21 J. S. Romanides, “Augustine`s Theaching Which were Condemned as Those of 
Barlaam the Calabrian by the Ninth Ecumenical Council of 1351,” http://www.romanity.org/
htm/rom.18.en.augustine_unknowingly_rejects_the_doctrine.01.htm.

22 J. Pelikan, Тhe Christian Tradition, A History of the Development of Doctrine, Vol. 3 – 
The Growth of Medieval Theology 600–1300, The University of Chicago Press, Chicago and 
London, 1978.
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у до мен лич ног, тра ди ци о нал ног и кул ту ро ло шког, све у кон тек сту исто риј ског 
раз во ја, уз по тен ци ра ње зна ча ја при род них на у ка за на пре дак и са мо свест чо-
ве чан ства. Да нас су чо ве чан ству став хри шћан ства пре ма на у ци и ра ци о нал ном 
зна њу уоп ште, као и хри шћан ско уче ње, по зна ти на осно ву до га ђа ја са За па да, 
од но са пре ма на у ци ко ји су у про шло сти има ли Ри мо ка то лич ка цр ква и про те-
ста нат ске за јед ни це, а и ово не пот пу но по зна ва ње је углав ном пу но пред ра су да. 
Исти на пра во сла вља, на ме ње на и до ступ на сви ма, на жа лост, оста је скри ве на 
ве ћем де лу чо ве чан ства, и по пут за ко ни то сти при род них на у ка по зна та је про-
фе си о нал ним спе ци ја ли сти ма. По по да ци ма из 2010. године, пра во слав ни хри-
шћа ни но ми нал но чи не 5% свет ске по пу ла ци је, док је број оних ко ји ма је по знат 
од нос Пра во сла вне Цркве пре ма људ ском зна њу сва ка ко знат но ма њи.23

У раз два ја њу зна ња од ве ре, као и да љем раз во ју су ко ба о ве ро до стој но сти 
уче ња, Пра во слав на Цр ква ни је узе ла ак тив но уче шће. Раз ло зи за то су де лом 
исто риј ски; али мно го ва жни је је што Пра во слав на Цр ква ни ка да ни је та кав про-
блем осе ћа ла као свој, ни ти је бо го сло вље пру жи ло мо гућ но сти за та кве по де ле. 
То ни је био јед но ста ван пут, али је пра во сла вно хришћанство из бе гло зам ке ве-
зи ва ња ма те ри јал ног за за ко не сво је при ро де, и ра ци о нал ног до сти за ња не ког 
бо жан ства ме та фи зи ке. По ла зе ћи од исти не Бо га Твор ца све га ви дљи вог и не-
ви дљи вог, из во ре сва ког са зна ња пра во сла вно хришћанство је ви де ло у од но су 
ство ре ног и не ство ре ног. По зна ње је по ве за но са од но сом и за јед ни цом, са уче-
шћем ство ре ног у жи во ту Твор ца, не са се ци ра њем објек ти ви зи ра не ствар но сти 
и кон тем пла тив ним до сти за њем ме та фи зич ких исти на. Ис ку ство уче шћа ство-
ре ног у не ство ре ном, ко је пру жа жи вот у Цр кви као Те лу Хри сто вом, бла го да ћу 
Светога Ду ха, да је од го во ре о ство ре ном ко је пре ва зи ла зе сва ко зна ње до ко га 
је мо гу ће до ћи се ци ра њем тво ре ви не. До по зна ња ство ре ног је и не мо гу ће до ћи 
без уче шћа све та и чо ве ка у жи во ту Оног ко ји је њи хов Тво рац. У том кон цеп ту 
чо век и свет су при ча сни ци у жи во ту Бо га и свет се от кри ва као бо го слу жбе на 
струк ту ра у ко јој се уки да ју по де ле на жи ву и не жи ву при ро ду, ра зум но и не-
ра зум но, ма те ри ју и ан ти ма те ри ју, већ је све бо го слу жбе но устро је но у Све том 
Ду ху – да би се до се гао жи вот.24 По ред овог по зна ња ство ре ног ко је пре ва зи ла зи 
ње гов са да шњи по ре дак, пра во слав но хри шћан ство је од по чет ка при зна ва ло и 
по зна ње тво ре ви не у свом при род ном па лом ста њу, али је на гла ша ва ло да та кво 
по зна ње ни је пот пу но, пот па да тре нут ном ве ку, и ни је спо соб но да до ку чи тај-
не све та и чо ве ка. Сва ка фа сци ни ра ност чо ве ко вом спо соб но шћу да раз ми шља 
и от кри ва ра зу мом свет је на ив на ка да се упо ре ди са са зна њем да су у чо ве ку 
по хра ње не бес крај не мо гућ но сти на прет ка ко је тре ба да жи во том об ја ви – јер 
је ико на и по до би је Бо га. Исти Ари сто тел и Пла тон, као и сви њи хо ви ко мен-
та то ри и на ста вља чи, уме сто да на пра ве по мет њу ко ју су на чи ни ли на За па ду, 
на пра во слав ном Ис то ку су ис ко ри шће ни за из ра жа ва ње исти на ве ре у жи вог 
Бо га. Ка да је тре ба ло опре де ли ти се за ре ли гиј ску ме та фи зи ку или опит жи вог 
Бо га пра во сла вно хришћанство је оста ја ло вер но Исти ни, као што је у 14. ве ку 

23 http://www.blic.rs/vesti/drustvo/51574/Broj-pravoslavaca-150-miliona-ocekuje-se-dalji-pad.
24 О светоотачком сведочанству богослужбеног устројства целокупне створене 

природе које укључује у себи и богопознање и познање природе погледати П. Петровић, 
Символ и спасење, Институт за теолошка истраживања ПБФ, Београд 2010. 
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жи во том по све до чи ло уче ње Гри го ри ја Па ла ме, а не Вар ла а ма Ка ла бриј ског.25 
Све ти Оци су, са гле да ва ју ћи свет као це ли ну у од но су са Бо гом, реч ни ком сво га 
вре ме на из но си ли оно што да нас са оп шта ва ју при род не на у ке, ко је раз би ја ју ћи 
тво ре ви ну на са став не чи ни о це сла жу сли ку све га. Ни ка кав екс пе ри мент ни је 
био по тре бан јер је це ло куп на ем пи риј ска ствар ност у свим слу ча је ви ма – а не 
по је ди нач ним, у свим усло ви ма – а не кон тро ли са ним, об ја вљи ва ла жи вот ко ји 
је отва рао про стран ства зна ња. За ово зна ње је би ла по треб на ве ра, као што је 
опи сао Св. Пе тар Да ма скин, „Бог ша ље све тлост са зна ња сви ма, али нам та ко ђе 
да је ве ру као око.“26 Би блиј ски уте ме ље но, пре дањ ски по све до че но и ли тур гиј-
ски при сут но, пра во сла вно хришћанство ни је ни мо гло да дâ за чет ке онога што 
су да нас при род не на у ке.

пред без лич јем све та
Међутим, иако ни је уче ство ва ло у ства ра њу по де ле, пра во сла вно 

хришћанство је су о че но са свим по сле ди ца ма овог раз два ја ња. При род не на у ке 
ко је су од ба ци ле пр во ве ру, а за тим и ме та фи зи ку до при не ле су кре и ра њу све та 
ко ме пра во сла вно хришћанство тре ба да об ја ви је ван ђе л ску по ру ку, нео сквр-
ње ну и нео кр ње ну, али исто вре ме но са свим ак ту е ли зо ва ну. Да нас је са ма фун-
да мен тал на на у ка ко јом се ЦЕРН ба ви те шко ра зу мљи ва и до ступ на је ма лом 
бро ју спе ци ја ли ста од ре ђе них обла сти, али ути цај ових от кри ћа пре ва зи ла зи 
ускост окви ра струч ног раз у ме ва ња. Као осно ва це ло куп ног тех но ло шког раз-
во ја на пла не ти, фун да мен тал не на у ке су у ве зи са ши ро ким спек тром со ци-
јал них, еко ном ских и по ли тич ких про ме на, као и са екс пан зи јом се ку ла ри зма. 
Иде ја о ме сту зна ња уоп ште, и о чо ве ко вом по зва њу да сво јим ра зу мом спо зна је 
свет и да га при ла го ди соп стве ном на прет ку ко ја је по хра ње на у са ме осно ве 
фун да мен тал них на у ка, чи ни их кључ ним еле мен том у кре и ра њу сли ке све та у 
ко ме је чо век сам се би је ди на ме ра, а ате и зам са став ни чи ни лац про ми шља ња 
о све ту. До стиг ну ћа фун да мен тал них на у ка су ути ца ла на раз вој и раст ка пи та-
ли зма, тр жи шта, тр го ви не и кон зу ме на та, што је до ве ло до са вре ме ног хе до ни-
зма ко ји је не пре кид ни иза зов пра во слав ном хри шћан ству. Раз вој са вре ме них 
тех но ло ги ја је до вео до ве ће со ци јал не и ге о граф ске мо бил но сти, што је опет 
по спе ши ло раз би ја ње за јед ни ца за сно ва них на соп стве ним тра ди ци о нал ним 
вред но сти ма и ве ри, уз сво је вр сно еклек тич ко пре у зи ма ње нај ра зно вр сни јих 
еле ме на та раз ли чи тих тра ди ци ја и ве ро ва ња. Си стем обра зо ва ња и ме ди ји про-
мо ви шу упра во ове вред но сти у ду ху чуд но ва тог плу ра ли зма ко ји уки да сва ко 
од сту па ње од за да тог кур са кре та ња чо ве чан ства и ви ше де лу је као мо ни зам. 
Те шко мер љи ви про грес због мно го про мен љи вих ко је тре ба узе ти у об зир, на 
јед ној стра ни отва ра но ве мо гућ но сти, док исто вре ме но иза зи ва до тад не по сто-
је ће про бле ме на дру гој. Не пре кид на игра иза зи ва ња, а за тим ре ша ва ња про-
бле ма за о ку пља ра зум чо ве чан ства и исто вре ме но по ти ре вре ме. Атрак тив ност 

25 А. Јевтић, „Живи и истинити Бог Светог Григорија Паламе“, у Духовност 
Православља, Храст, Београд 2001, стр. 218–235.

26 Добротољубље, Том 3, Манастир Хиландар 2009, стр. 8.
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и так ми чар ски дух по тро шач ког дру штва, са свим сво јим па ра ли тур гиј ским по-
ну да ма, у жи во ти ма љу ди су мар ги на ли зо ва ли вер ски об ред ве ћи не ре ли ги ја, па 
и бо го слу же ње Пра во слав не Цр кве.

Ова ко, гру бим по те зи ма на сли кан, из гле да свет у чи јем кре и ра њу уче ству је 
ЦЕРН. ЦЕРН је и осно ван да би учи нио мо гу ћим по крет чо ве чан ства у же ље ном 
прав цу људ ског ви ђе ња бо љег и пра вед ни јег све та, из ве сни је и си гур ни је бу дућ но-
сти, а за ње го во осни ва ње је без сум ње би о пре су дан по ли тич ко-исто риј ски тре-
ну так на кон Другог свет ског ра та. Ка ко се бо га ти ла људ ска ви зи ја но вог све та и 
он је вре ме ном до пу нио оправ да ност свог по сто ја ња дру гим са др жа ји ма, по пут 
еко ном ских и со ци јал них. У том све ту, тра же ни бе гу нац че сти ца – Хиг сов бо зон 
– јесте ва жан те мељ, био про на ђен или не. Ва жно је да по тра га не бу де пре ки ну-
та, да се за ви ри у сре ди ште зе мље, на дно оке а на, у ко смич ки бес крај и струк ту ру 
ма те ри је под буд ним оком ме ди ја. Бит но је да се по тра га чо ве чан ства на ста ви и 
да што ви ше уче сни ка бу де укљу че но у њу, док пла не тар ни ауди то ри јум иш че ку је 
хе пиенд. На овом „хе пе нин гу“ Бог је на рав но Persona non grata.
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the Co smic se arch for 
the Fu gi ti ve of Or der

Gli go ri je Mar ko vić
Ar chbis ho pric of Bel gra de and Kar lo vac

Sum mary: The XX cen tury is wit ho ut do ubt a cen tury of 
physic, espe ci ally par tic le physic. In the af er math of World War 
II, sci en ce was seen as a po ten tial oli ve branch. The Euro pean 
Or ga ni za tion for Nuc le ar Re se arch – CERN is for mally cre a ted 
on Sep tem ber 1954, with a mis sion to con duct ex pe ri ments that 
push the li mits of physics. The se days not only sci en tists from all 
aro und the world, but or di nary pe o ple are wa i ting the re sults 
from CERN la bo ra to ri es and LHC. One cor ner sto ne is still mis-
sing in order to ex pla in Stan dard Mo del and to answer a qu e sti on  
how ele men tary par tic les get the ir mass. Sci en tists think that the 
Higgs mec ha nism co uld pro vi de the an swer to that qu e sti on. The 
ma ni fe sta tion of that mec ha nism is so met hing cal led the Higgs 
Bo son – a par tic le that is tho ught to exist but hasn’t been fo und 
in ex pe ri ments yet, and the goal of CERN ac ti vi ti es is to find the 
Higgs Bo son. If that happens, sci en ce will con clu de the the ory of 
the Stan dard Mo del. The cla im of ba sic sci en ce is al so “na ked” 
sci en ce, i.e. sci en ce wit ho ut me taphysi cal ro oths. Long be fo re cut-
ting off me taphysi cal, na tu ral sci en ce cut off her Chri stian ro ots. 
Scho la sti cism and me taphysi cal re li gion in the West pre pa red 
con di ti ons for the birth of mo dern sci en ce and ac tual con fron ta-
tion bet we en know led ge and be li e f. Ort ho dox Chri sti a nity didn’t 
ta ke ac ti ve part in such con fron ta tions, but to day, Ort ho doxy is 
fa ced with all re sults of that con fron ta tion. 

Key words: CERN, LHC, par tic le physic, Stan dard Mo del, 
Higgs Bo son, pro gress, tec hno logy, ba sic sci en ce, me taphysic, 
scho la sti cism, Re li gi o us me taphysic, cre a ted and Un cre a ted, 
know led ge, be li e f


